

Table with subscription rates: Capital, Fuera de la capital, Europa y Antillas, Países de la Union Postal y Filipinas.

De venta: Plazuela de la Luna, 8; kiosco de la Plaza de la Libertad.—En Santoña, Astillero, Llanes y Balnearios de la provincia.—Número suelto, cinco céntimos.

EL ATLANTICO.

ANO V SANTANDER.—VIERNES 25 DE SEPTIEMBRE DE 1891. NUM 260

ATLANTICO TELEFONO NUM. 25. TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION. SUSCRIPTORES.

TARIFA DE ANUNCIOS. 4.ª plana, la línea del cuerpo 8 céntimos de pes.

VINOS FINOS A. OTERO, léase su anuncio en cuarta plana.

BALNEARIO TERMAL DE PUENTE-VIESGO (RENEO-SANTANDER). Aguas termales premiadas en las Exposiciones de París 1878, Madrid 1884, Zaragoza 1885 y 86, Santander 1887 y Barcelona 1888.

Academia Politécnica. Bajo la dirección del Coronel, Teniente Coronel de Ingenieros D. Ramiro de Bruna, se abre el día 1.º de Octubre el curso de 1891-92 para el ingreso en toda clase de carreras.—Calle de Lope de Vega, núm. 2, pral. izquierda.

JUNTA DE SOCORROS. Reunida ayer tarde por el infatigable celo del señor Gobernador civil interino la comisión ejecutiva de la Junta provincial de socorros a los inundados, y después de quedar constituida bajo la presidencia de dicha autoridad y asistencia de los señores Quesada y Cortiguera como secretarios, se trazaron las líneas generales de algunos proyectos para el legar nuevos y mayores rendimientos con destino a dicho objeto, aceptándose por pronto la oferta de varios jóvenes que disponen una novillada, cuyas utilidades íntegras se aplicarán a estos socorros.

CORRESPONDENCIA. Madrid 23 de Septiembre de 1891. Sr. Director de EL ATLANTICO. Los rumores de crisis, alentados desde San Sebastián por algunos corresponsales, subsisten, aunque sin alcanzar gran crédito entre los desapasionados, siendo de advertir que algunos misteriales se esfuerzan, más que nadie, en darles importancia.

antes; y en cuanto al señor Sivela, particularmente, podrá en todo caso tacharse de poco fecundo en iniciativas para organizar remedios y modos de hacer frente en el momento a la situación de los pueblos inundados; pero es una peculiaridad el haberle atacado porque no se trasladara personalmente al lugar de los sucesos, y por su parte, y acaso por parte del señor Cánovas, significa algo de torpeza el haber dispuesto su viaje a los cuatro días de comenzar algunos periódicos a censurarle por excusar su presencia en los pueblos inundados.

Si se consideraba necesario rendir culto a la «popularidad» que se atribuyese a un viaje del ministro de la Gobernación a esos pueblos, pudo el señor Sivela haberse ido a Consuegra en los primeros días, cuando la situación difícil en el pueblo y en el viaje, se consideraba en la mayor gravedad; y si se creyó que no era allí necesaria su presencia, no se comprende por qué va ahora a Almería sin la oportunidad de un viaje que pareciese espontáneo y de la iniciativa del ministro o del Gobierno, cuando la opinión antiministerial le ha hostigado con más o menos molicia.

Mañana se celebrará Consejo, para tratar del envío de socorros a Consuegra y Almería, y acaso también de política. Su afectísimo, L.

de la izquierda del partido liberal, para lo porvenir, dando, en representación del señor Gamazo, un paso de avance hacia la democracia, en previsión de que, retirado por los años el señor Sagasta, ocupe el célebre diputado por Medina la jefatura que le profetizó hace pocos días un periódico.

El artículo habidoso ha producido alguna pasajera excitación entre los verdaderos elementos democráticos del fusionismo; pero es de suponer que, pasado el momento de sorpresa... desagradable, no se rompan lanzas, ni se desmienta en nada la afirmación de que el «meeting» santanderino ha sido un «brazo de concilio» entre todos los fusionistas.

BUÑOLERÍA NACIONAL

Aún no se sabe en Madrid si en el «meeting» del Teatro, se llegó a un acuerdo entre Hazas, Sagasta y Gamazo; y bajo el fútil pretexto de que ninguno habló claro, dicen los conservadores que la concurrencia hizo fiasco.

Los que asistimos al «meeting» por el gusto de contarlo, podemos decir que allí hubo un acuerdo compacto en declarar que el gobierno conservador es muy malo, y que el de los fusionistas será bueno y más barato.

Y aparte de esto, afirmar que Sagasta, el muy simpático, nos ha puesto en el camino de hacernos todos ricos denunciándonos tesoros bajo los montes guardados; Con piquetas y azadones mandan ya los ciudadanos camino de las montañas en busca de oro escuñado; y es tal el furor minero, que todo el que tiene un grano en la nariz se le rasca para ver si saca algo.

Dice La Libertad que el país no merece el Gobierno de los fusionistas a perpetuidad. Ya se ve. Ahora merece unos años de conservadores forzados.

Y lo que sentirán éstos es que salga la conmutación en la Gaceta. Dice El Estándarte, que cuando llegue el momento de la modificación ministerial, el señor Cánovas la llevará a cabo, «observando las palpitaciones de la opinión pública».

Todos los autores están conformes en que no hay opinión pública... todavía. El señor Cánovas tendrá que tomar el pulso a algún amigo. Y al general de las palpitaciones cardíacas.

Algunos periódicos se permiten burlarse de los compañeros ministeriales que, habiendo dicho que nada tenía que hacer en los pueblos inundados el señor Sivela, le inundan de elogios ahora por su viaje a Almería.

El único modo de que los ministeriales puedan tomar revancha de estas burlas, será que el señor Sivela haga algo donde nada tenía que hacer. Así resultará un colmo.

La República dice pestes de los fusionistas, por los resultados del «meeting» de Santander. Y supone que más les valiera hacerse conservadores. Es indudable que ahora les valdría más.

LOS PICOS DE EUROPA

(CONCLUSIÓN) A los futuros socios del Club excursionista de Cantabria

Por que todo sea extraño en aquel lago misterioso, acampa en sus riberas un pueblo curiosísimo, una colonia de Tres-diso que trae sus cabras y sus ovejas a pasarear por aquellas alturas, en los meses del estío, y a fabricar el famoso queso, industria la más floreciente del país. No habitan en casas, ni en cabañas, sino que aprovechan las grietas y oquedades de las rocas para viviendas, y en ellas se guarecen como los reptiles en las hendiduras de las piedras. Aquella majada singular es un verdadero pueblo de trogloditas.

Hicimos los honores a la romida, que fué op para,—buen apetito, buen humor y agradable compañía,—y nos hospedamos en las habitaciones del casetón de las minas de la Providencia, donde años atrás se hospedó S. M. el Rey D. Alfonso XII (q. g. h.), y donde pocos días hace, se hospedó cierta expedición, cuyas huellas hemos venido siguiendo desde la Hermida.

Bien de mañana y con temperatura bajo cero, tomamos camino del castillo del Grajal, en cuyo muro de caliza sonrosada está grabado este letrero: S. M. EL REY D. ALFONSO XII Y SU HERMANA LA S. I. D.ª MARÍA ISABEL VISITARON ESTOS SITIOS Y PERNOTARON EN ESTAS MISMAS ALTURAS EN DIA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1881.

La ascensión del Evangelista se hace a caballo o, casi hasta su cumbre—que está a más de dos mil seiscientos metros sobre el nivel del mar;—el último trozo donde se estrecha el sendero y se hace harto resbaladizo y escabroso para los caballos, es menester recorrerlo a pie.

Bien merece y compensa estas penalidades la vista incomparable que desde allí se disfruta. Figuraos una ventana del cielo a la cual os asomais; y a vuestros pies, la tierra, cuyos detalles se marcan como los relieves de un mapa; tal es la cumbre del Evangelista.

Al Norte se extiende el anchuroso mar velado entre brumas y celajes blanquecinos, un mar azulado, inmenso, de horizontes tan amplios como el infinito del cielo, el mar de los sueños, el mar sin orillas, cuyas aguas tranquilas surca el espíritu con sus alas desplegadas en pos del ideal, que: más allá, más allá, le dice siempre en sus cantos de sirena. La costa abre sus brazos amorosos y mece y arrulla las aguas dormidas en dulcísimo sopor. Al Oeste, Rivadeseña, Llanes, Gijón, las riberas de Asturias; al Este, Unquera, las Tinas, Pesués, San Vicente, Comi las, Suances, el Sardineiro, Santoña... hasta los fines de Vizcaya. Al mediodía, Liébana, los Cuatro valles, León montañoso, las tierras llanas de Palencia, obscuras, amarillentas, donde duermen los recuerdos de hazañas y de glorias, como en las rugosas hojas de los cronicones palpita incoherente la historia de la patria. La cordillera arquea su lomo erizado, como un monstruo que se desprecia y desentumece después de un sueño a la orilla del mar; los picos azulados, envueltos en velos vaporosos de encaje, levantan sus cimas canes unidas por la luz sonrosada del naciente día; la aguja escueta de Punta de Hierro, la redonda cumbre de Bulnes, la cresta dentellada de Peña Vieja; el silencio mora en las quebradas y en los ventisqueros, y en la altura extiende su manto de pálido azul el cielo melancólico de la patria cantábrica.

¡Oh patria, du'ce patria, qué grande te siento desde aquí! Como un león gigantesco que apoya una garras en el mar de

REQUETEUERANDO

Los rumores de crisis, alentados desde San Sebastián por algunos corresponsales, subsisten, aunque sin alcanzar gran crédito entre los desapasionados, siendo de advertir que algunos misteriales se esfuerzan, más que nadie, en darles importancia.

Sin negar en absoluto fundamento a esos rumores, desde luego se echa de ver que el que ahora se da como origen de ese suceso, que algunos le gan a considerar inminente, no está muy justificada; pues la campaña del Gobierno ante las inundaciones no ha sido mejor, ni puede decirse que mucho peor que la conducta de otros en ocasiones seme-

Cantabria y otra en el Mediterráneo—como dice el épico autor del Canigó—y la inquieta co'a azotando las aguas del Estrecho; y cuyos rugidos, que otros días atrababan al mundo, son hoy gemidos lastimeros que apaga el mar con sus sollozos amarguísimos... El descenso fué más rápido que la subida. Parte de los expedicionarios—entre ellos algunos valientes señoritas,—lo hicimos a pie; otros prefirieron bajar cómodamente en sus cabalgaduras escuchando la historia novelesca de Gregorio ó los pintorescos restos de Cosío y del tío Pedro que se siben el país de memoria de punta a cabo.

Nosotros guiados por la in'répida Maruja—una bejana enjuta y seria como un sarmiento y «gil» como los rebeco de pies voladores—nos echamos montea bajo senderos de cabras, por los atajos y quebradas, saltando de Peña en Peña, de pico en pico, sin miedo al vértigo cuando cruzáramos junto a los asomos del Hurdón y sus ciudadanos de los brezos y del matorral que nos herían los pies con sus agudas púas. ¡Bien nos reímos de Tartarín!

La Hermida nos brindó sus delicias como Cápu'a al grande Anibal; pero no nos dejamos seducir, y, tan pronto como se aquetaron las desfallecidos estómagos tomamos la vuelta de casa por aquel mismo camino que noches antes me parec ó tan terrorífico y ahora me pareció un lugar de maravillas como a los niños cuando ven a la luz del día el manto obscuro que de noche parece lleno de medrosos fantasm's y engendros diabólicos.

Seguimos el curso del Deva, atravesamos el valle de Peña Mollera lindo y pintoresco como el valle de Chamounix que recuerda mucho,—según me dijeron mis compañeros de viaje,—y el pico puntiagudo de Peña Mollera parecido al nevado Zermatt en tamaño reducido; dijimos adiós a Panes, el de las buenas truchas; por Unquera adelante deshicimos a la vuelta el camino que hicimos a la ida.

Y allá quedaron otra vez en el horizonte, mudos, sombríos y gigantescos los Picos de Europa medio borrados en la niebla, como los recuerdos en el fondo de la memoria.

No son ya para mí un secreto, ni un vago deseo, sino un grato recuerdo inolvidable.

ALFONSO ORTIZ DE LA TORRE. 16 Septiembre de 1891.

DIAS DE MODA

Aunque los carteles no lo anunciaron así, es el caso que lo fué, y testigo fiel de los hechos, tengo que decirlo en este rincón. Jueves, comedia española, entrada magna, los palcos llenos de mujeres hermosas... ¿no fué de moda la función teatral de ayer!

El público, ni más ni menos que el teatro español, alterna en esta temporada sus favores con sus reservas, y así hay noches, como anoche, en que es numerosísimo, y otras en que no llega a tanto, aunque siempre es tan numeroso como en época de zarzuela, que Dios confunda. ¡Caprichos del público, que tiene corazón de mujer!—dirá alguno; pero yo que estoy en el secreto, juzgo más prudente callarme.

Y me callo respecto a este particular, no sin creer que más de una vez no hay motivo racional para las reservas, y no sin declarar, escándalo por la tangente, que ellas cuestan tan grandes sacrificios como el dejar de ir al baile. María Tubau, tan respetada como señora y tan admirada como actriz, ha despertado aquí tal entusiasmo, que tendrá el teatro lleno todas las noches, durante dos meses, si nos dispensara el honor a los castellanos intransigentes de pasarse a nuestro campo.

Libreme Dios de insistir otra vez en

esto y de sacarlo más punta que la que tiene: la señora Tubau y yo jamás nos entenderemos en el terreno de la crítica; pero la juro que la entiendo perfectamente cuando habla en las tablas. Su bandera artística, su afán de despertar las energías de la musa española alimentando sus celos, aunque bandera y afán enemigos, son respetables hasta el punto de admirarse esa dignidad de quien los sostiene, que ni aquí erra temporalmente el péndulo, sabiendo como sabe lo que valdrían la transición de ocho días.

Cuando toca el turno, como ayer, al teatro nacional, aunque no sea por medio de los maestros insignes, ya lo he escrito el otro día, todo se salva, y sin sufrir nada el talento de la actriz ni nada tampoco la dignidad de la enérgica protagonista francesa, hay muchos más ingresos en caja. ¡Ay! es necesario á ratos hablar de estas cosas, porque la Economía está muy relacionada con el Arte, y el Teatro con todo... hasta con la hora de las comidas como probó ó quiso probar Federico Sarcey, casi con el ingenio que el maestro Pereda, entonces revisor de *La Abeja Montañesa*, demostró, en sus mocedades, que lo estaba con los baches de la vía pública.

Divagaciones aparte y sentado que ayer fué día de moda para nuestro teatro, dediquemos ustedes y yo un aplauso á *Carrera de obstáculos*, la comedia representada, y á *Su Excelencia*, el juguete representado. Sus autores respectivos, Palencia y Vital Azá, merecen este modesto premio, al cual se unieron para el primero las llamadas á escena, al final del segundo y tercer actos. Palencia puede marchar satisfecho de Santander.

Su comedia de noche, la primera que escribió, flor de la elocuencia, es una comedia de enredo, que no tiene el mérito de *El guardián de la casa*, pero hace reír y divierte extraordinariamente al público. A ratos tiene rasgos de Bretón, á ratos, de Scribe, y casi siempre de Olona, el zarzuelero, tan fecundo en argumentos y tan hábil en desarrollarlos, aparte de cierto sabor castizo que nota en la comedia el menos inteligente.

Cuando se estrenó, obtuvo gran favor del público, y no se sabe por qué se representa tan pocas veces, avalandolo como la avulsora una versificación tan g-lana y un diálogo tan natural. Palencia es un poeta notable, espontáneo y correcto al estilo del gran autor de *La Desvergüenza*, y quien no conoce de antemano sus obras, se encuentra al verlas y oír las con este precioso hazgo, mucho más cuando los carteles se equivocan todos los días al anunciarlas y se empeñan en que están escritas en prosa... Mucho cuidado, señores empresarios.

No obstante tantas excelencias, que estimarán en lo justo cuantos comprendan bien el modesto carácter de la comedia, algo de un *Por seguir á una mujer* literario, demostración chistosa de quien la sigue, la mata, *Carrera de obstáculos* tiene un *pero* muy grande, que desató en parte la función de anoche á pesar de ser de moda: que no es obra para María Tubau. Su papel, aunque el principal no tiene relieve alguno; la comedia no es de caracteres, es de hechos, y bien nos lo explicaba anoche el mismo Palencia, en su *gabinete*, donde recibe en corte su señora á sus más entusiastas admiradores.

Claro está que una eminente actriz como ella sabe sacar partido de todo; pero este *aprovechar* no basta, cual no bastaría que un gran marinista se entretuviera en dibujar un barco, de cuatro rasgos, en el álbum de un niño. La señora Tubau necesita más trabajo, más *tiempo*, y en rigor poco se adelanta con que haga el papel de *Amparo*, labor para ella tan sencilla como para un archimillonario llenar de pesetas una olla ciega... salvo lo de la olla, que lo mismo que el álbum son frases sin valor en las comparaciones.

Carrera de obstáculos es muy buena para los demás artistas que la ejecutaron, algunos muy bien, como los señores Peña y Manso, y aun el señor Bermúdez, que estaba en carácter. Para la famosa primera dama, *El guardián de la Casa*, Francillon, *La dama de las camelias* y *Divorcios*, la obra que ha elegido para esta noche, para su beneficio, que promete ser una solemnidad y debe ser-

lo. Lo de ayer casi fué oír á la Patti cantar *Il Bacio*, y así tiene explicación muy natural que, gracias á los enredos del autor, c si alcanzaron tantos apuros como *Maria*, que *bordó* el acto final, algunos actores muy simpáticos, que todavía no borran.

Eso sí, bajaron bien, con discreción y habilidad; pero ya se sabe que el público va ahora á oír grandes *arias*. Lo demás es un *extra*, como los jugues, sainetes ó comedias que se representan después de la larga y principal, aunque sean tan chistosas como la de *Vita Azá* de anoche, una de las de la *apuesta* del invierno pasado, y la cual—entre paréntesis—alcanzó buena interpretación, especialmente de la señora A. V. y la señorita Blanco y el señor Manso.

Y dicho así, y entendido, no tengo más que decir—estilo de *or dore*—y me retiro por el foro, á anticipar en sueños el acontecimiento de esta noche. Vivir para ver.

PEDRO SÁNCHEZ.

LAS INUNDACIONES

Omitiendo las noticias que nos ha anticipado el telégrafo, recogemos las siguientes, que en cuanto al número de víctimas, vuelven á suponer la aterradora cifra que tanto había rebajado un corresponsal.

El intendente de Palacio, Sr. Moreno, ha dado cuenta á la Reina de lo que ha hecho y de lo que ha visto en Consuegra.

Dice el Sr. Moreno que aque las gentes siguen apegadas á sus antiguas moradas: reciben alimentos en especies y los condimentan en las eras de la parte alta de la población.

Las casas de Consuegra están abiertas para todos, y á nadie se pregunta en ellas de dónde viene ni á dónde va; en las galeras y patios duerme la gente y á nadie se reclama ni admite retribución. Podrían citarse miles de rasgos de generosidad.

El alcalde es un hombre fino, activo y piadoso; recibió al intendente con los brazos abiertos y llorando. El convoy costeado por la Reina se componía de catorce carros con provisiones, ropas y sacas de dinero en plata, custodiado todo por los guardas del Patrimonio. El alcalde está agradecidísimo á la Reina, diciendo que es la única persona que le había creído.

Salvóronse muchos pajares. Las pérdidas, según el alcalde, se elevan á doce millones de pesetas. El número de los desaparecidos ascienden á unos 3.000. Los franciscanos calculan en 4.000 los cadáveres enterrados, teniendo licerados los pies por esta piadosa operación. El arquitecto provincial Sr. Martín ha proporcionado los siguientes datos:

El pueblo de Consuegra antes de la catástrofe contaba con 2.300 vecinos que hacían un total de 8.110 habitantes, albergados en 2.100 edificios; en la actualidad, deduciendo las casas desaparecidas y las que están señaladas para demolerse, habrá de quedar en el pueblo 600 edificios. Los que han sufrido daños son, pues, 1.500.

De los pueblos inmediatos á Consuegra, acuden muchos menesterosos en demanda de socorros.

Se les ha socorrido suplicándoles al mismo tiempo que vuelvan á sus pueblos para no perjudicar á los desgraciados de Consuegra.

Ha llegado también el obispo auxiliar de la diócesis por mandato del cardenal arzobispo.

Los trabajos de descombramiento y desinfección se hacen ya con regularidad, habiendo disminuido mucho el olor pestilente.

En el hospital improvisado ingresaron ayer 24 enfermos. En la sección de cirugía, están los heridos por la catástrofe; en la de medicina hay dos guardias civiles con intermitentes y gástrica.

El fotógrafo enviado por el señor Silvela, lleva s cada 24 vistas. El martes retrató el cadáver de un niño que se encontró entre los escombros de la calle del Santo.

SECCION DE NOTICIAS

El 4 de Abril fué muerto en Miranda de Ebro, por un cabo y un paisano, el recluta José Canales, natural de Asón, Santan-

der; y actualmente se está celebrando en Burgos el juicio oral de la causa contra los autores, para los cuales se pide pena de muerte.

El hecho de autos es como sigue:

De día 4, Viernes Santo, recorrían los establecimientos de bebidas de Miranda el cabo del regimiento de caballería de Numancia Domingo Bezares, el paisano Lorenzo Pérez (a) *Cardillo*, y el soldado de dicho regimiento Hermelegido Rayo.

Habiéndose encontrado éstos en el pórtico de San Nicolás al recluta José Canales, le dijo el cabo:

—¿Qué haces aquí estas horas? Vente conmigo á la prevención.

Marcharon con él hacia las afueras del pueblo, y como el cabo observaba que llevaba la mano en el bolsillo, añadió: ¿Qué llevas ahí? Y sacó del bolsillo del recluta un portamonedas que tendría 40 reales, y se apropió dos pesetas.

Protestó el quinto contra la exacción, y el cabo le amenazó con la empuñadura del sable, derribándole contra un ribazo. Después le mandó levantar, haciéndole marchar hacia adelante, yendo detrás el cabo y Lorenzo Pérez, y el último el soldado.

Puesto de acuerdo el Bezares con el paisano, siguieron hacia el Ebro, y una vez á su orilla, quitó el cabo el portamonedas al recluta, dando á éste muchos golpes de sable, y le arrojó al río. Tiróle después algunas piedras gruesas y repitieron los golpes cuando el infeliz Canales intentaba salir del agua.

Cometido el crimen, regresaron al pueblo, entregando al Lorenzo una pequeña cantidad de la robada al recluta.

En vista de la prueba, el fiscal ha modificado sus conclusiones considerándolo como autor único del robo y homicidio al cabo Domingo Bezares, y á Lorenzo Pérez como cómplice.

Dispuesta por real orden de 18 del actual la forma en que los reclutas y reservistas han de pasar la revista en el presente año se hace saber que los residentes en esta plaza que deben efectuarlo, lo harán en el local que ocupan las oficinas del cuadro de reclutamiento de la zona militar de Santander, todos los días, sin exceptuar los festivos, desde el 1.º de Octubre al 30 de Noviembre.

En la Casa de socorro fueron

ayer curados:
A las nueve de la mañana, de una herida continua en el dedo pulgar de la mano derecha, A. P., de quince años, de Santander, dependiente.

A las cuatro de la tarde F. R., de dos años, de Santander, de un ataque de epilepsia.

A las cinco y cuarto, J. del S. de once años, de Santander, de una conmoción cerebral.

A las cinco y media, de una herida continua en la región submaxilar, J. S. E., de ocho años, de Santander.

A las seis menos cuarto, de una herida punzante superficial en la rodilla derecha, J. H., de 32 años, de Santander, casado, cantero.

A la nueve y media, de quemaduras en una mano, C. V., de 38 años, de Santander, casado, ajustador.

A la misma hora, M. E., de 19 años, de Santander, de un ataque de histerismo.

Anteayer salió de la Requejada el vapor «Araoz», para Avilés, con calamita.

El juez de instrucción de esta ciudad cita á don Antonio Alcain, vecino de Madrid, para que en término de diez días comparezca en el Juzgado, con el fin de que por éste se le ofrezca el procedimiento seguido por muerte de la monja de la Comunidad de Trinitarias del pueblo de Solía sor María Alcain y Taberna.

Ayer tarde á las cinco subióse un chico á un árbol en el sitio llamado Frente de la salud, y hallándose á una regular altura, tuvo la mala suerte de caer al suelo.

A poco de ocurrir el accidente, pasó por aquel lugar un carruaje, y un joven que en él iba, vió al muchacho tirado en el suelo, y se apresuró á levantarlo, metiéndole en el coche y conduciéndole á la Casa de socorro, donde se vió que había sufrido una conmoción cerebral.

Ayer fueron denunciados á la Alcaldía:

Un joven de catorce años que arrojó una piedra á otro chico de la misma edad, causándole una herida que le fué curada en la Casa de socorro.

Un carretero que pasó montado en su vehículo por la calle de Daoiz y Velarde, maltratando al ganado violentamente y sin tener en cuenta que el carro, que iba á escape, podía atropellar á algún transeunte.

Una sirvienta de una casa del Muelle que arrojó pimientos podridos por una ventana, machucando con ellos á una señora.

Dos mujeres que riñeron y se mataron de obra en la Cuesta del Hospital ayer mañana, á las once, hablando con sus voces la atención de los transeuntes.

El Juez municipal de esta ciudad cita á don José Pérez y Pérez, de 32 años, soltero, natural de Santa Cruz de Alhama, Granada, para que, transcurridos cinco días desde el en que se publica oficialmente el edicto, comparezca á declarar en sumario criminal que se instruye.

Se halla vacante la plaza de práctico del puerto de Tinamayor, por renuncia del que la desempeñaba.

Las solicitudes deberán ser presentadas en la Ayuntamiento de Marina de San Vicente de la Barquera en el término de treinta días.

En la estación central de telégrafos de Madrid se hallaba el día 22 detenido un telegrama expedido en Bayona para don Leopoldo Sarabia, academia de Artillería.

Ayer tarde cayó á la dársena de Molinedo un chico que por allí andaba jugando, el cual fué extraído del agua por un marineró.

Se han reanudado con actividad las obras del nuevo ferrocarril del Sardinero. Del túnel hay ya revestidos 100 metros de longitud y casi todo el estribo correspondiente, y acopiado la mayor parte del material necesario para el completo de los 180 metros restantes, ya perforados totalmente.

De los varios intentos hechos en Santander con objeto de implantar aquí la enseñanza técnica preparativa para el ingreso en las carreras especiales, consideramos el más feliz y decisivo el que acaba de realizar el coronel teniente coronel de Ingenieros señor Bruna, con el auxilio del teniente del mismo Cuerpo señor Sojo, y sobre la base de la ya muy acreditada academia establecida por D. Francisco Arespachaga en la calle de Lope de Vega.

Nos congratulamos de que la juventud estudiosa pueda adquirir ya esta preparación sin el sacrificio que demandan largos viajes y onerosos dispendios en los grandes centros de población.

Las «Aguas de Marmolejo» son equivalentes en propiedades curativas y gozan de tanto crédito en el mundo médico como las de Vichy, Vals y Orezza, Spá y Carlsbad.

Las recomendamos como inmejorables para los padecimientos de estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias. Antes de beber el agua de Marmolejo, ténganse las botellas en agua fresca.

LIQUIDACION
SAN FRANCISCO, 19, PRINCIPAL
Por ser últimos días de liquidación, se hacen grandes rebajas en todos los artículos.

La Industrial Fabrica de Mosai-cos V. Valderrama.
(Léase el anuncio en 4.ª plana.)

Garbanzos superiores
De la nueva cosecha, se detallan á precios reducidos en

LA UNIVERSAL, Blanca, 19.
MEMBRILLO en cajas de 2 1/2 y 5 kilos, á 0'80 céntimos kilo.
CHAMPAGNE, MOET CHANDON, (legítimo), á 6 pesetas botella.

MELOCOTÓN superior á 0'40 céntimos lata.
GARBANZOS nuevos y varios artículos sin competencia.

LOS JARDINES, VELASCO, 5.
Los cristales de vacuna suiza que me ha enviado Ud. han dado un resultado admirable. Las pustulas han sido magníficas y no se ha perdido ni una sola inoculación.
Dr. Péchedi nal 171.

Constantinopla.
Farmacia del Dr. Hontañón.—Hernán Cortés, 2.

Correo local.

Viajeros.—Esta mañana marcha á Madrid el inspector del cuerpo de Montes D. Hilario Ruiz Amado, paisano nuestro.

Ayer salió para Madrid nuestro ilustre paisano el señor Menéndez Pe-layo.

Teatro.—Esta noche se celebrará el beneficio de la eminente actriz señora Tubau de Palencia, á quien se prepara gran ovación en prueba de admiración y simpatía.

El público será muy numeroso, según noticias fidedignas, y las obras elegidas, la famosa comedia de Sardou *Divorcios* y la caricatura de Barranco *Los martes de las de Gómez*. La primera es una de las que mejor hace la señora Tubau.

He aquí su reparto:
Cipriana, señora Tubau.—Mme. Brionne, señorita Blanco.—Mme. V. Fontaine, señorita Ortiz.—Mlle. Lusignac, señora Badillo (M.).—Josefa, señora Badillo.—Enrique des Prunelles, señor Amato.—Adhemar de Gragnac, señor Peña.—Com sario, señor Manso.—Monsieur Clavignac, señor Osuna.—Baufre-deu, señor González.—Sebastian, señor Olona.—José, señor Vázquez.—Mozo, señor Rosas.

ALCANCE TELEGRAFICO-POSTAL

Buenos Aires 23.
El precio del oro en el día de ayer, 493.
Berlín 23.

Se han recibido nuevos despachos referentes al choque de trenes ocurrido ayer en el ferrocarril de Wo brau cerca de la frontera rusa y de cuyo accidente ha dado cuenta ya esta Agencia.

La catástrofe ha sido de gran consideración.

Las dos locomotoras de los trenes quedaron destruidas por completo como igualmente ocho vagones más.

Una de las locomotoras montó sobre el tren contrario y prendió fuego á seis coches.

Los viajeros que lograron salvarse huyeron aterrizados pidiendo socorro.

Van extraídos once cadáveres, temiéndose que existan algunos más entre los vagones destruidos.

El número de heridos graves asciende á 25, habiendo otros muchos contusos.

París 23.
En el departamento de Mediodía continúa haciéndose la vendimia en condiciones excelentes.

Aunque todavía no se han fijado los precios para los nuevos vinos, se habla ya de algunas operaciones de 20 á 22 francos el hectólitro.

En el Rosellón, el precio de la uva varía entre 11 y 20 francos los 100 kilos según el caso.

En el Languedoc y en la Gascuña, se espera una cosecha superior á la del año último.

En la Euzena se espera una gran cosecha de caudal excelente.

Análogos noticias se reciben de Bordón, particularmente para los vinos blancos.

El mercado de París sigue sin operaciones.

Hay muchos ofrecimientos de vinos viejos, pero los compradores se muestran muy retraídos no obstante cotizarse los precios en baja.

Todo el mundo espera los vinos nuevos cuya calidad promete ser muy buena.

París 23.
Mucha firmeza en la Bolsa. El 3 por 100 francés sube á 95 1/2. El 4 por 100 exterior español ha tenido también un alza de 25 céntimos.

Roma 23.
Los peregrinos españoles han sido recibidos esta mañana por Su Santidad en la sala ducal en el Vaticano.

El Papa ofició después una misa á las ocho y media, siendo acompañado diferentes veces por los peregrinos.

A dicha misa sucedió otra en acción de gracias á la que asistió Su Santidad. Terminadas las ceremonias religiosas siguió la recepción oficial en la que se repitieron las acamaciones al Pontífice.

Londres 23.
The Daily News publica un despacho de Atenas en el festivo que el nuevo gobernador de Creta ha anunciado la próxima publicación de un *siman* (orden del Emperador) disponiendo que en los procedimientos judiciales según la nueva legislación, todo acto de resistencia á las autoridades turcas, sea considerado como crimen de lesa majestad y castigado con la pena de muerte.

Berlín 23.
La *Gaceta de la Cruz* declara inverosímil la noticia circulada de que el Emperador de Alemania haya invitado al czar á pasar unos días en Berlín.

SERVICIO TELEGRAFICO DE ATLANTICO

INTERIOR

Un choque de trenes

Madrid 24

Se han recibido en esta corte despachos dando cuenta de un siniestro acaecido en la línea de San Sebastián á Madrid, y cuyas consecuencias han sido tristísimas, pues han perecido algunas personas y muchas han resultado gravemente heridas.

El tren expreso número 4 que con dirección á Madrid salió ayer de San Sebastián, á las 3,20 de la tarde, chocó anoche en el kilómetro 367, situado entre las estaciones de Burgos y Quintanilleja, con un tren mixto descendente, número 21 que procedía de Madrid.

Dieciséis de los viajeros que conducía el tren expreso han perecido víctimas del siniestro; otros veinticinco viajeros han sufrido heridas, de gravedad algunos.

Las personas que conducía el tren mixto han resultado ilelesas.

Madrid 24.
Nuevas noticias de la catástrofe ocurrida entre las estaciones de Burgos y Quintanilleja, confirmando ya implian las recibidas anteriormente.

Las personas que han perecido han sido, entre otras, un caballero inglés, que llevaba en su poder

15.000 duros; la señora del diputado Sr. Luanco; el interventor señor Sabando; el jefe de sección señor Vighil; un maquinista llamado Paco; un mozo de tren llamado Cayetano Navarro; doña Juana Bustos; D. Lorenzo Leal, director de «El Guipuzcoano»; una hija del señor marqués de Camarinas; D. Celestino Ríos, magistrado de Vitoria, su esposa y dos hijas.

Entre los heridos figuran, como los más conocidos, el señor Martínez, hermano político del diputado señor Suárez; la marquesa de Castro Serna y una hija suya; don Eulogio Ortiz, doña Felipa Larrañaga; don Francisco Gomero; don H. Callor; don Mauricio Lorloy; doña Antonia Arcocha; doña María González; don Manuel Soriano; un conductor, gallego, y un maquinista.

El tren expreso que ha chocado, conducía al exministro señor Canalejas, que se ha librado de la muerte milagrosamente.

Madrid 24
Las noticias de la catástrofe ocurrida cerca de la estación de Burgos, impresionan grandemente los ánimos.

Se atribuye la causa del siniestro a una equivocación de un telegrafista, que telegrafió dando la señal de salida a Quintanilla, creyendo que se le pedía desde Quintanilla.

Al encontrarse los dos trenes, los maquinistas advirtieron el peligro, pero únicamente el del tren mixto pudo dar contravapor y retroceder un poco.

El tren expreso carecía de freno automático, circunstancia que hizo inútil todo intento de detención.

Los desperfectos que ha sufrido el tren expreso son de gran consideración, habiendo quedado algunos de los vagones destrozados completamente.

Madrid 24
En el ministerio de la Gobernación se sabe los nombres de todas las personas que han perecido en la horrible catástrofe que ocurrió anoche en la línea de San Sebastián a Madrid; pero se niegan a manifestar algunos de ellos, lo cual hace suponer a muchos que se trata de personas conocidísimas en Madrid.

Confirma estas sospechas el hecho de haberse puesto lo ocurrido en conocimiento de los apodorados de importantes personas domiciliadas en esta corte, con el objeto de que preparen a las familias respectivas para recibir la terrible noticia de la desgracia de que han sido víctimas seres queridas.

El Consul inglés ha salido apresuradamente para Burgos, con el fin de ver si le es posible identi-

car el cadáver del caballero inglés que ha perecido en la catástrofe. El inglés víctima de la desgracia se llama White.

Instruyense dos causas, una contra el telegrafista que resulta responsable del choque y otra contra un guarda agujas a quien también le cabe alguna responsabilidad.

Los cadáveres, en su mayor parte, han sido extraídos de entre los vagones destrozados.

M.
Burgos, 25.
Han chocado, produciendo una horrible catástrofe, un tren expreso de San Sebastián y un tren mixto procedente de Madrid.

Ha habido 16 muertos y muchos heridos.

Las tropas de guarnición acudieron apresuradamente al lugar del siniestro, prestando un rápido y eficaz auxilio.

Acudieron también a prestar auxilio el capitán general señor Pando, con sus ayudantes; las demás autoridades militares, y las civiles.

El comportamiento de las tropas, del excelentísimo señor capitán general del distrito y de las demás autoridades, es muy elogiado por los pasajeros que han salido con vida.

El público se muestra impresionadísimo.

La catástrofe ha sido espantosa.

EL CORRESPONSAL.
Toreros heridos
Madrid 23

El diestro Reverte ha sido cogido esta tarde en la lidia de su primer toro, resultando hórdo de alguna consideración.

—El banderillero Toya ha resultado herido en un brazo.

M.
SECCION MARITIMA

BUQUES ENTRADOS
Vapor inglés Cotriande, de 540 toneladas; capitán Juker, de Newcastle, con 1.319.500 kilos carbón, para C. Norte.
Vapor inglés Mandaria, de 406 toneladas, capitán Donalds, de Glasgow, en lastre.
Vapor inglés Meramico, de 609 toneladas, capitán Keith, de Glasgow, con 1674 piezas hierro, 60 fardos bacalao y 16 bultos tubos, a la orden; 1.015.000 kilos carbón, para A. Bengoa.
Vapor español Moratin, de 632 toneladas, capitán Ortuño, de Liverpool, con 35 bultos drogas, para N. Porrua; 160 bultos ferretería, para los señores Deusch y Compañía; 78 bultos drogas, para los señores Pérez Molino y Compañía; 200 cajas máquinas coser, para la Compañía Singer; 232 cajas hoja de lata, para C. S. Martie; 3.180 delgas, para D. H. Boñin; 150 bultos estaño, para S. Pardo; 30 bultos ferretería, para M. Cabrero; 40 bultos maquinaria, para F. Salazar.—De Pasajes: con 40 cajas jabón, a la orden.
DESPACHADOS
Patacha español núm. 44, capitán Carrera, para Bilbao, con 8.340 tabas.
Vapor español Ugarte, de 30 toneladas, capitán Zárraga, para Bilbao, con 10 bultos clavos, 29 fardos achicori, 110 fardos azúcar, 80 bultos cerveza, 91 cajas conservas y 200 fardos mineral.

EDUARDO MARINA
NEGOCIANTE
COMISION, REPRESENTACION Y POR CUENTA PROPIA
Grandes surtidos en cintas, sedas, hilos, algodones y objetos de bordar y escribir é innumerables artículos.
Compra oro y plata en monedas de todas naciones y billetes del Bancó inglés y francés Plaza de la Libertad, núm. 3. Arcos de Botín.

“EL INVISIBLE”
INSECTICIDA ANTISEPTICO
MICROBICIDA PODEROSO
Extracto líquido que destruye todos los insectos tales como pulgas, chinches, gusanillos, etc.; para habitaciones, cuartos, lanaspieles, plantas, animales domésticos, etc. Sanea las habitaciones y destruye los fermentos y microbios. Pedir el prospecto y el producto en casa de los señores García y Compañía, droguería, calle del Medio, tienda, en Santander.

MAIZ SUPERIOR
Llegó el cargamento de Maíz redondo del Danubio.
Dirjanse los pedidos a D. José María González Trevilla, D. Leandro Hermosilla y señores Diestro y Junco, del comercio de Santander. no

PIANOS GANGA
BUENA OCASION
Para hacer sitio para las nuevas remesas por llegar para la temporada de invierno se ofrecen:
Piano alemán Knaus, gran modelo cruzado, clavijero de níquel, etcétera, etc., por 1.100 pesetas.
Piano alemán Klingman, medio oblicuo, precioso instrumento por 950 pesetas.
Piano Piazza, modelo 2, por 850 pesetas.
Armonium grande usado de Alexandre, de cuatro juegos y medio, 15 registros y traspasador, en muy buen estado, por 500 pesetas.

ALMACÉN DE MÚSICA, PIANOS Y ARMONIUMS DE
LOUIS E. DOTESIO
19 y 34, calle de la Blanca, Santander.
En Bilbao, 8, Doña María Muñoz.
Casa la más barata en España.

ESCUELA DE COMERCIO
Queda abierta la matrícula todos los días incluido el domingo de 4 a 7 de la tarde en la Secretaría de dicha escuela.
Los exámenes de ingreso tendrán lugar el día 29.
El Secretario interino,
J. FRESNEDO
Santander 25 de Septiembre de 1891.

ACADEMIA DE DIBUJO
Bajo la dirección de D. Jacinto Rojí.
El 1.º de Octubre se abren las clases de costumbre.
Horas de clase para señoritas, de 5 a 7 de la tarde; para chicos de 6 a 8 y de 7 a 9 de la noche.
Honorarios 5 pesetas mensuales.—Calle del Medio, núm. 27, 2.º

LA CORCONERA
Servicio desde el primero de Septiembre.
Santander al Astillero, 6:45, 8:45 y 12 mañana; 2, 4 y 6:30 tarde, discrecional.
Astillero a Santander, 6, 8 y 10 mañana; 1, 3 y 5:40 tarde.
Santander al Cespedón, 6:45 y 8:45 mañana, 4 tarde.
Cespedón a Santander, 7:45 y 9:40 mañana, 5:25 tarde.
Santander, a Pedreña y Puntal, 6, 8 y 11:30 mañana; 2, 3:30 y 5:15 tarde.
Puntal, y Pedreña a Santander, 7, 9:30 y 12:15 mañana; 2:45, 4:30 y 6 tarde.

Vapores Trasatlánticos
DE
PINILLOS SAENZ Y COMP.ª
para
LA HABANA
con escala en Coruña
S. ldrá de Santander el 8 de Octubre, salvo impedimento imprevisto, el grande y hermoso vapor de 5.000 toneladas y 3.000 cabalos.
PIO IX
Su capitán D. Vicente Llorca
En este rápido buque de excelentes comodidades, el pasajero recibirá el esmeradísimo trato que tiene acreditado la Compañía.
Admite carga y Pasajeros
PRECIOS DEL PASAJE
1.ª Cámara, 750 pesetas
2.ª id. 500 —
3.ª id. 160 —
Para más informes su consignatario D. J. M. G. Trevilla, Muelle 35.—Teléfono n.º 94.

ACADEMIA FRANCESA
El Director de la misma admitirá pensiones y medias pensiones hasta el 20 del mes de Octubre, como lo viene verificando por espacio de cinco años transcurridos desde su fundación, en las clases siguientes:
Preparación comercial, teneduría de libros por partida doble, contabilidad sencilla, reforma de letra, ídem de adorno.
Calle de la Compañía núm. 20, principal derecha.

Instituto Carbajal
CURSO DE 1891 a 1892
Desde el día 15 al 30 del corriente estará abierta, en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento, la matrícula de todas las asignaturas que constituyen la enseñanza de este Instituto.
Santander, 4 de Septiembre de 1891.
EL DIRECTOR,
RICARDO OLARAN.

Consulta médica gratuita
BECEDO 7.

LA BANDERA ESPAÑOLA
Línea de vapores-correos españoles entre Santander y la Isla de Cuba.
Salidas quincenales.

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO
Castellano de 4654 toneladas; Catalán, de 3.574 id.; Navarro, de 5.770 id.; Gallego, de 4.630 id.; Murciano, de 4.410 id.; Gaditano, de 5.145 id.; Baskaro, de 4.700 id.; Santandero, de 5.400 id.; Palentino, de 4.900 id.; y Madrileño, de 5.630 id.
Para la Habana, Matanzas, agua la Gran de, Cuanlánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de este puerto el 7 de Octubre el rápido vapor nombrado

PALENTINO
su capitán, D. José Guerrica; admite carga a este y pasajeros.
El siguiente vapor será el
GALLEGO
que saldrá el 21 de Octubre.
Para más informes dirigirse a sus consignatarios los señores D. Elías Illera é Hijos, Muelle, 19.—Teléfono núm. 46.

NORDDEUTSCHER LLOYD
COMPANIA DE VAPORES CORREOS LLOYD NOROCCIDENTAL
Para Montevideo y Buenos Aires directamente, tocando en Rio Janeiro, saldrá de la Coruña el día 1.º de Octubre el magnífico y rápido vapor de 4.000 toneladas y 1.000 cabalos de fuerza,
VESPER

Admite solamente pasajeros de primera y tercera clase.—A los pasajeros de tercera clase se les da vino y pan fresco en todas las comidas, siendo los gastos de transporte desde Santander a la Coruña por cuenta de la Compañía.
Para informes y obtener billetes de pasaje, dirigirse a los agentes en Santander, señores Carlos Hoppe y Compañía, Muelle, núm. 17.—Teléfono núm. 102.

Imprenta de EL ATLANTICO
SANTANDER



LA INDUSTRIAL
GRAN FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS
PRIMERA DE AMBAS CASTILLAS
Premiada en varias Exposiciones con tres diplomas de honor y tres medallas de oro
VENANCIO VALDERRAMA
LOP. DE VEGA, NÚM. 3, TELÉFONO NÚM. 165
SANTANDER

Especialidad en toda clase de mosaicos en colores y tamaños, para iglesias, cafés y usos interiores de las casas, lo mismo que baldosas estriadas de varios dibujos y dimensiones para vías públicas, azoteas y terrados.
También se elaboran valedores, mesas, balaustrades, peldanos figurando alfombra, pilas de agua bendita y cuantos objetos de adorno me encarguen en maqueado y con incrustaciones de todos colores.
NOTA Esta casa demostrará una vez más la bondad de sus productos, con el pavimento hidráulico que se está colocando en la gran avenida del Muelle de esta capital.
OTRA Se remite el catálogo general de la casa franco de porte a quien o pida.
Comisión.—Exportación.

—404—
sé por qué, para el ejercicio del culto presbiteriano.

Figuras, Tresham, una larga serie de bóvedas lóbregas y bajas semejantes a las que cubren los sepulcros en otros países, y consagradas aquí por espacio de mucho tiempo a este uso.

Una parte de ellas había sido convertida en iglesia, y habían colocado allí bancos: la parte de las bóvedas ocupada de este modo, aunque capaz de contener una reunión de más de mil personas, no era proporcionada a las otras bóvedas más sombrías y más vastas que rodeaban lo que pudiera llamarse espacio habitado.

En estas regiones desiertas del olvido, lúgubres banderas y escudos de armas rotos indicaban las tumbas de los que sin duda habían sido en otro tiempo príncipes de Israel; y varias descripciones que apenas podía descifrar el laborioso anticuario, invitaban al transeunte a rogar a Dios por las almas de aquellos cuyos despojos mortales cubrían.

En estas fúnebres regiones, donde todo estampa la imagen de la muerte,

—405—
encontré una numerosa asamblea dedicada al ejercicio de la oración.

Los hombres estaban de pie y con la cabeza descubierta; había en total más de dos mil personas de ambos sexos y de todas edades oyendo con atención y respeto la oración que dirigía al cielo un sacerdote de edad ya avanzada y muy estimado en la ciudad; no sé si estaba compuesta de repente, pero al menos no estaba escrita (1).

Al concluirse la oración, la mayor parte de los hombres se pusieron su sombrero ó gorra, y todo el mundo se sentó, es decir, todos los que tenían la fortuna de pillar banco, pues Andrés y yo, que habíamos llegado demasiado tarde, permanecimos de pie, así como gran número de personas, formando una especie de círculo

(1) En vano he buscado el nombre de este eclesiástico: sin embargo, no desconfío de ser aclarados este punto y algunos otros que se ocultan a mi sagacidad, por periódicos que han consagrado sus páginas a comentar estos volúmenes, y cuyas investigaciones y buena intención merecen mi gratitud particular, pues han descubierto muchas personas y hechos enlazados con mis narraciones, en los cuales no había siquiera pensado.

—408—
jaban los rincones más apartados de aquel laberinto en una oscuridad que los hacía al parecer interminables.

He dicho ya que estaba de pie en el círculo exterior, con los ojos fijos en el ministro, y vuelto de espaldas a las bóvedas de que he hablado más de una vez. Esta posición me exponía a frecuentes distracciones, porque el más leve ruido que hacían bajo de aquellos sombríos arcos, era repetido por mil ecos. Más de una vez volví la cabeza hacia este lado, y cuando mis ojos tomaban tal dirección, con dificultad podía dirigirlos a otra parte; tanto es el placer que encuentran nuestra imaginación en descubrir los objetos que se ocultan, y que no tienen muchas veces más interés que el ser desconocidos ó dudosos. Por último acostumbré mi vista a la oscuridad donde la dirigía, é insensiblemente tomé más interés en los descubrimientos que hacía en aquellos lóbregos retiros que en ninguna otra cosa.

Mi padre me había reprendido más de una vez esta ligereza, cuyo origen nacía tal vez de una vivacidad de imaginación ajena de su carácter.

—401—
la melancólica uniformidad de su estilo, todo me recordó el cuadro desarrollado del profeta, escrito por dentro y por fuera, y en el cual se leía lamentos, penas y desgracias.

La majestad de la catedral aumentaba la impresión causada por tales accesorios.

Se echa de ver que la nave es algo pesada, pero se conoce al mismo tiempo que si la hubieran construido en estilo de arquitectura más ligera y decorado, destruyeran su efecto. Esa es la única iglesia catedral de Escocia si exceptuamos la Kirkwall, en las islas Orcades, que haya perdonado la reforma.

Andrés vió con orgullo la impresión que me causaba la vista de este edificio.

—Es una hermosa iglesia, me dijo, un edificio sólido, bien construido, y que durará tanto como el mundo, si no se echa mano de la pólvora.

—Y en diciendo esto, me precedió en el templo.

